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         ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

 
Πέμπτη, 28 Νοεμβρίου 2024 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ – Α.Κ.Ε. 
 

 
Προς τους Υπουργούς:  

1. Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη 
2. Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Νίκη Κεραμέως  

                            
 

ΘΕΜΑ: «Απουσιάζει από τον λογαριασμό Α.Κ.Α.ΓΕ. ένα δις ευρώ από την μη απόδοση 
ΤΟΥ ΠΟΡΟΥ εκ μέρους των  Δημοσίου και e ΕΦΚΑ.» 
 
 
Κυρία και κύριε Υπουργέ, 
 
Στα δημόσια διανεμητικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης - όπως είναι το ελληνικό, όσον 
αφορά τις κύριες και επικουρικές συντάξεις, οι κατ’ έτος καταβαλλόμενες από τους 
ασφαλισμένους εισφορές, χρησιμοποιούνται για την καταβολή στους συνταξιούχους των 
συντάξεων του ίδιου έτους. Στηρίζονται στην αρχή της διαγενεακής αλληλεγγύης, την οποία 
όμως μπορεί σοβαρά να υπονομεύσει η δημογραφική εξέλιξη. 
Για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της δημογραφικής κρίσης στο συνταξιοδοτικό σύστημα 
με τον νόμο 3655/2008 συνεστήθη το  Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών (Α.Κ.Α.ΓΕ) 
όπου από 1-1-2009 δημόσιοι πόροι αποταμιεύονται προς τον σκοπό προστασίας των 
συντάξεων μελλοντικών γενεών από τον κίνδυνο που συνεπάγεται η λόγω της γήρανσης του 
πληθυσμού ανατροπή της αναλογίας του αριθμού των συνταξιούχων προς τον αριθμό των 
ενεργών ασφαλισμένων. Μάλιστα, ο νομοθέτης ρητώς αναφέρει πως προκειμένου να 
συγκεντρωθεί ένα επαρκές ποσό για να καλύψει αυτό τον σκοπό, αποκλείεται να αναλωθεί 
οποιοδήποτε ποσό από το Κεφάλαιο μέχρι και την 1.1.2019. 
 
Πρόσφατα το Ελεγκτικό Συνέδριο, με την δημοσιευθείσα υπ’ αριθμόν 1/2024 Έκθεση Ελέγχου, 
με τίτλο  
«Α.Κ.Α.ΓΕ: Πραγματοποιείται η είσπραξη των εσόδων του και η διάθεση των πόρων 
του όπως ο νόμος και ο σκοπός του κεφαλαίου επιβάλλουν;»   εντόπισε 
παρακράτηση και μη απόδοση στον λογαριασμό Α.Κ.Α.ΓΕ. εισφορών από την εισφορά 
αλληλεγγύης των συνταξιούχων, συνολικού ποσού που ξεπερνάει το ένα δις ευρώ. 
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Πιο συγκεκριμένα, όπως αναγράφεται σχετικά στο από 15-11-2024 Δελτίο Τύπου του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, «(ο) έλεγχος του Ελεγκτικού Συνεδρίου επικεντρώθηκε στην 
απρόσκοπτη απόδοση στο Α.Κ.Α.ΓΕ. των παραπάνω πόρων ώστε να ανταποκριθεί στην 
αποστολή του. Το κύριο εύρημα είναι η ύπαρξη μεγάλου ύψους (άνω του 1 δις ευρώ) οφειλών 
του Δημοσίου και του e- ΕΦΚΑ προς το Α.Κ.Α.ΓΕ., οι οποίες παρά τις κατά καιρούς προσπάθειες 
να δρομολογηθεί η εξόφληση τους, εξακολουθούν να εκκρεμούν. Το άλλο κύριο εύρημα του 
ελέγχου είναι η πλημμελής λογιστική παρακολούθηση του Α.Κ.Α.ΓΕ. (...)». 
 
Επιπλέον, η μη διενέργεια ελέγχου της διαχείρισης του Α.Κ.Α.ΓΕ. από τα όργανα του αρμόδιου 
Υπουργείου, καθώς και η παράλειψη έκδοσης της απαιτούμενης Κοινής Υπουργικής Απόφασης 
των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και  Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
συντελούν λόγους ανησυχίας για τα αποθεματικά του Κεφαλαίου. 
 
Επειδή οι διατάξεις που διέπουν την χρηματοδότηση του Α.Κ.Α.ΓΕ υπέστησαν επανειλημμένες 
τροποποιήσεις, 
 
Επειδή οι οφειλές του Δημοσίου και των ασφαλιστικών ταμείων προς το Α.Κ.Α.ΓΕ, όχι ακριβώς 
προσδιορισμένου αλλά μεγάλου ποσού έχουν συσσωρευτεί, με ελάχιστες ενέργειες για την 
είσπραξή τους από το Κεφάλαιο, 
 
Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 
 

1. Ποιό το  ποσό που ανέρχονται τα αποθεματικά του ΑΚΑΓΕ, σε ποιο χρονικό διάστημα 
εντάσσεται; Ποιό χρηματικό ποσό από αυτό έχει κατατεθεί στην Τράπεζα της Ελλάδος 
και ποιό έχει παραχωρηθεί στο Ελληνικό Δημόσιο; Με ποιά μορφή έχει κατατεθεί και 
κατόπιν ποίας απόφασης οργάνου ή φορέως; Να κατατεθεί στην Βουλή,  η 
απόφαση του αρμοδίου οργάνου – φορέως. 

2. Έχει αποφασιστεί η έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης από τα συναρμόδια 
Υπουργεία των οποίων προΐστασθε, η οποία θα καθιστούσε εφικτή την είσπραξη των 
οφειλομένων προς το Α.Κ.Α.ΓΕ ποσών; Εάν όχι, ποιός ευθύνεται για την υπέρμετρη 
καθυστέρηση στην έκδοσή της, η οποία οδηγεί τον Α.Κ.Α.ΓΕ σε τέτοια απομείωση 
κεφαλαίων; 

3. Σε ποιές ενέργειες προτίθεσθε να προβείτε προκειμένου να αποδοθούν στον Α.Κ.Α.ΓΕ 
ο οφειλόμενος πόρος Φ.Π.Α, καθώς και ο πόρος αποκρατικοποιήσεων;  

4. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε προκειμένου να μην συνεχιστούν και στο 
μέλλον οι ίδιες τακτικές παραλείψεις εις βάρος του Α.Κ.Α.Γ.Ε; 

5. Έχετε σχεδιάσει συγκεκριμένες  ενέργειες προκειμένου να διεκδικήσετε και να 
διασφαλίσετε την καταβολή των μέχρι τώρα οφειλομένων του Α.Κ.Α.ΓΕ; Εάν ναι, ποιές 
είναι αυτές; Εάν όχι, κρίνετε ότι συντρέχει εμφανής περίπτωση καθυστέρησης και ποιος 
ευθύνεται; 

6. Ποιές οι στοχευμένες νομοθετικές και σχετικές πρωτοβουλίες οι οποίες  σκοπεύετε να 
αναληφθούν, σύμφωνα με την πρώτη σύσταση του Ελεγκτικού Συνεδρίου που 
περιλαμβάνεται στην υπ αριθ. 1/2024 έκθεση ελέγχου, για την εξάλειψη των 
αντιφάσεων που έχουν ήδη εμφιλοχωρήσει στο πλέγμα των ρυθμίσεων, από τις οποίες 
διέπεται η λειτουργία του Κεφαλαίου ως και για την επίλυση ζητημάτων, όπως αυτό 
του υπολογισμού του εκάστοτε αποδοτέου στο Α.Κ.Α.ΓΕ ποσού από τον πόρο του ΦΠΑ 
ή εκείνο για το αρμόδιο προς διενέργεια του τακτικού ελέγχου της διαχείρισης του 
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Κεφαλαίου, όργανο του Υπουργείου Εργασίας, τα οποία ασαφώς ρυθμίζονται από τις 
ισχύουσες διατάξεις; 

7. Υπάρχει βούληση της Πολιτείας για την διατήρηση του Εθνικού Λογαριασμού 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών και να εκδοθεί  η κοινή Υπουργική απόφαση που θα 
επιτρέψει την εισροή πόρων στον λογαριασμό του Α.Κ.Α.ΓΕ; 

8. Σκοπεύετε να μεριμνήσετε για την κατάρτιση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
των κοινωνικοασφαλιστικών φορέων για την εύρυθμη λειτουργία του συστήματος 
Κοινωνικής Ασφάλισης και για την αποκατάσταση της δημοσιονομικής ευταξίας στην 
διαχείριση του Α.Κ.Α.ΓΕ και πότε θα περατωθεί; 

9. Σκοπεύετε να εφαρμόσετε και πώς, την πέμπτη σύσταση που περιλαμβάνεται στην 
υπ΄αριθ. 1/2024 έκθεση ελέγχου του Ελεγκτικού Συνεδρίου, σύμφωνα με την οποία   
α- «Μέχρι την ολοκλήρωση της κατάρτισης των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
των κοινωνικοασφαλιστικών φορέων, οι έναντι αυτών απαιτήσεις του Α.Κ.Α.ΓΕ 
ενδείκνυται, σε διμερή βάση, αλλά με την αναγκαία τυπικότητα να συμφωνηθούν και 
από κοινού με τους κατ΄ ιδίαν οφειλέτες φορείς τακτικά να επαληθεύονται;              
β- Και πώς  σκοπεύετε να μεριμνήσετε έτσι ώστε «…… η εξόφλησή τους να 
διακανονιστεί με τρόπο που θα εξασφαλίζει την σύντομη διευθέτηση της εκκρεμότητας 
και την άρση όλων των επιζήμιων για το Α.Κ.Α.ΓΕ συνεπειών από την, ήδη επί μακρόν, 
αποστέρηση των πόρων του»; 
 
Παρακαλείσθε να καταθέσετε στην Βουλή τα αιτούμενα έγγραφα, που αναφέρεται 
στην πρώτη των ερωτήσεων. 

Ο ερωτών βουλευτής 
 
 

Γιώργος B. Μουλκιώτης 
 
 
 
 

Παύλος Χρηστίδης 
 
 
 
 
 
 
  




